



Политическая география. Геополитика.

Политическая география

Политическая география как наука сформировалась в конце XIX - начале XX в. и до сих считается одним из наиболее перспективных направлений географических исследований.

Политическая география - ветвь экономической и социальной географии. Она изучает формирование политической карты мира и её изменение, политико-географическое положение стран, государственные границы и государственный строй; политические партии, группировки и блоки, территориальные аспекты массовых избирательных кампаний и различные проявления общественной жизни. Центральное место в современной политической географии занимают политико-географическое страноведение, исследования, посвящённые отдельным странам.





Культурные миры - цивилизации (по С. Хантингтону).

Распад СССР и его последствия



После распада СССР ухудшилось приморское положение России, сузились выходы России в Мировой океан на двух направлениях - черноморском и балтийском. Наша страна потеряла порты прибалтийских республик и крупнейший по грузообороту порт Советского Союза - Одессу. У России на Балтике остался только один крупный порт - Санкт-Петербург и полуанклав - Калининградская область.

Россия потеряла и большую часть сухопутных пограничных переходов. Из стран Центрально-Восточной Европы в числе соседей России осталась лишь Польша (граничит с Калининградской областью). Внешнеэкономические связи со странами Европы осуществляются теперь главным образом через территорию Белоруссии.

Международные организации



Международные организации - важная форма многостороннего сотрудничества между государствами. Они создаются на основе соглашений между странами-участницами. Деятельность международных организаций регламентируется их уставом, а эффективность деятельности зависит от степени согласованности между государствами. В зависимости от направления деятельности международные организации делятся на *политические* и *экономические* (внутри последних выделяются *отраслевые*), по составу участников - на *всемирные* и *региональные*.

Основными целями и задачами всех международных организаций является создание многосторонней базы международного сотрудничества, установление глобальных и региональных зон мирного существования.

Всемирные и региональные международные организации



Штаб-квартира ООН в Нью-Йорке.

Всемирные организации координируют деятельность большинства стран мира в той или иной сфере. К подобным организациям можно отнести [ООН](#), [Содружество](#), Всемирный банк, Всемирную конфедерацию труда, Международный валютный фонд, Международный олимпийский комитет.

Военно-стратегические объединения несут, как правило, функции коллективной самообороны и поддержания безопасности. Наиболее влиятельная современная организация такого рода - [НАТО](#).

Региональные организации воплощают программу своего развития в рамках какого-либо региона планеты. Это, например, [Европейский Союз](#), Африканский Союз, Организация американских государств, ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), СНГ и другие.

Отраслевые международные организации



Отраслевые межгосударственные объединения поддерживают совместные усилия стран-участниц по координации политики в той или иной отрасли. Примеры таких объединений - [ОПЕК](#) (интеграция нефтедобывающих стран), ВТО (интеграция в сфере торговли), Интерпол (объединение полицейских служб стран мира), МАГАТЭ (интеграция в сфере ядерной энергетики) и другие.

Штаб-квартира ОПЕК в Вене.

Организация Объединённых Наций



Флаг ООН.

Особое место среди международных организаций занимает Организация Объединённых Наций (ООН) - универсальная всемирная организация общей компетенции.

Организация Объединённых Наций была основана в 1945 г., ныне её членами являются 192 государства, то есть все суверенные государства, кроме Ватикана. Цели организации - поддержание мира и международной безопасности, развитие равноправных отношений между народами.

Структура ООН

Главный орган ООН - Генеральная Ассамблея, в работе которой участвуют делегации всех стран-участниц. Сессии Генеральной Ассамблеи созываются ежегодно, при необходимости могут быть созваны чрезвычайные и специальные сессии. Постоянно действующий орган ООН - Совет Безопасности (СБ ООН). Именно на него возлагается главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности. СБ ООН состоит из 15 стран-членов. 5 из них (Китай, Франция, Великобритания, США и Россия) - постоянные члены. 10 непостоянных членов избираются Генеральной Ассамблеей ООН сроком на 2 года. Под эгидой ООН действуют многочисленные гуманитарные организации, специализированные учреждения и миссии по поддержанию мира в отдельных районах планеты. В их число входят такие объединения как [ЮНЕСКО](#), [ЮНИСЕФ](#), Всемирный почтовый союз, Международная организация труда и другие.



Заседание Совета Безопасности ООН.

Выводы

- Политическая география - один из разделов социально-экономической географии. Главный объект изучения этой науки - политическая карта и происходящие на ней изменения.
- Одной из важнейших характеристик государства служит политико-географическое положение. ПГП страны тесно связано с ЭГП, так как «политика - концентрированное выражение экономики».
- Геополитические аспекты влияют практически на все стороны жизни государства: на внешнюю торговлю и внешнюю политику, концепцию национальной безопасности и развитие инфраструктуры и многое другое.
- Международные организации играют очень большую роль в политике и экономике современного мира. В зависимости от целей эти организации подразделяются на политические или военно-политические (НАТО, ЕС) и отраслевые (ОПЕК, Интерпол).
- Современное геополитическое положение мира связано с переходом от биполярной системы к монополярной, что существенно повышает конфликтность существующих противоречий.